

(ক) কৃষি পণ্যের বিপণন ধারণা :

কৃষিপণ্যের বাজার কাঠামোর ছকটি হলো - ১. গ্রাম →

২. প্রাথমিক বাজার → ৩. মাধ্যমিক পর্যায়ে পাইকারি

বাজার → ৪. চূড়ান্ত পর্যায়ে বন্দরভিত্তিক বাজার।

কৃষিপণ্যের বিপণন শুধা বাজারজাতকরণ ব্যবস্থা হলো

এমন একটি অর্থনৈতিক প্রক্রিয়া যার মাধ্যমে উৎপাদিত

কৃষিপণ্য উৎপাদনকারীদের কাছ থেকে চূড়ান্ত ডোক্তাদের

কাছে পৌঁছায়। এ প্রক্রিয়ায় বিভিন্ন কর্মসূচির অতিক্রম

করতে হয়। এগুলো হলো উৎপাদন শেষে পণ্য সংগ্রহ ও

একত্রীকরণ, পণ্য শ্রেণিবিভাগ ও নমুনাकरण, গুদামজাত-

করণ, পরিবহণ, ঝুঁকি বহন, বিজ্ঞাপন প্রদান, বাজার

সংক্রান্ত তথ্যাদি সংগ্রহ, বন্টন, বিক্রয় ইত্যাদি। এগুলো

সুষ্ঠুভাবে সম্পাদিত হলে কৃষকরা পণ্যের উপযুক্ত দাম

পায় এবং ডোক্তা সাধারণত তা যুক্তিসংগত দামে ব্রয়

করতে পারে। কৃষিপণ্যের বিপণন বলতে কৃষিপণ্য

সংগ্রহ, গুদামজাতকরণ, নমুনাकरण, ঝুঁকিবহন ইত্যাদি

কার্যাবলিকে বোঝায়।

(এ) কৃষি পণ্যের বিপণন ব্যবস্থা :

বাংলাদেশ একটি কৃষিপ্রধান দেশ হলেও এখানে কৃষিপণ্যের বিপণন তথা বাজার ব্যবস্থা উচ্চশুভ।

অসংগঠিত ও ত্রুটিপূর্ণ। আর্থিক অনটনের কারণে তাদের উপাদিও পণ্য মেসিউমের জুরুতেই অত্যন্ত কম দামে জমিতে দখলমান আগাম ফসল বা উপাদিত ফসল গ্রামের হাট-বাজারে বিক্রয় করে। ফড়িয়াররা মেসুতো কয় করে উপজেনা স্রদর, নদী-বন্দর ও ছোট শহরগুলোতে কিছু লাড রেখে, পাইকার, আড়তদার, মহাজন ইত্যাদি মধ্যস্থত্বভোগীদের কাছে বিক্রয় করে। এরা ক্রয়কৃত পণ্য গুদামজাত করে এবং বিভিন্ন পরিবেশের মাধ্যমে বড় বড় শহর ও বন্দরে ছড়ানু পর্যায়ের পাইকারি বাজারে বিক্রয় করে। এ বাজার থেকে পাইকার ও খুচরা দোকানদাররা পণ্য কয় করে ছড়ানু ডোকাদেব কাছে বিক্রয় করে। পণ্য বিপণনের এ সমগ্র পক্রিয়ায় ধাপে ধাপে তার দাম বাড়তে থাকে। তাই কৃষকরা যে দামে তার পণ্য বিক্রয় করে তার চেয়ে অনেক বেশি দামে ডোকাদারা তা কয় করে। এ পক্রিয়ায় তাই অর্জিত

মুনাফার সিংহভাগই মধ্যস্থত্বভোগীদের কাছে হস্তগত হয় এবং কৃষক ও খেঁড়া সার্থীরাও উৎসর্গিত হয়।

৫) কৃষি পণ্যের বিপণন সমস্যার চিহ্নিতকরণ :

বাংলাদেশের কৃষকরা নানা ধরনের সমস্যার সন্নিবেশে অল্পান্তর পরিশ্রম করে যে পণ্য উৎপাদন করে তার উপযুক্ত দাম পায় না। কৃষিপণ্যের বিপণন ব্যবস্থায় বিদ্যমান বিভিন্ন সমস্যা এজন্য দায়ী। সমস্যাবলী নিম্নরূপ :

১। বাজারের অবস্থা সম্পর্কে অজ্ঞতা : বাংলাদেশের মতো উন্নয়নশীল দেশের অধিকাংশ কৃষক বাজার সম্বন্ধে বিশেষ কোনো জ্ঞান-অবর রাখেন না। বিভিন্ন কৃষি পণ্যের মূল্যের উচ্চ-গতি সম্বন্ধেও তারা ওয়াকিবখাল নয়। সুতরাং তাদের অজ্ঞতার জন্য মধ্যবর্তী ব্যবসায়ীগণ অতিমহাজেই কৃষকদেরকে ন্যায্যমূল্য থেকে বঞ্চিত করতে পারে।

২। দামের তীব্র উঠানামা : কৃষি পণ্যের দামের তীব্র উঠানামা ঘটে। ফসলের ঝোঁপুমে দাম একেবারেই কম থাকে এবং মৌসুম শেষ হওয়ার পর দাম আবার বেশ বেড়ে

যায়। কিন্তু দাম যখন বাড়ে তখন কৃষকের দ্বারা আর কোন
বিক্রয়যোগ্য উদ্ভূত থাকে না। সুতরাং দামের একপাশী
উঠানামার ফলে আমাদের কৃষক ক্ষতিগ্রস্ত হয়।

৩। গুদামের অভাব : অধিকাংশ উন্নয়নশীল দেশের গ্রামাঞ্চলে
কৃষিপণ্য সংরক্ষণের জন্য প্রয়োজনীয় গুদামের একান্ত অভাব
রয়েছে। ফলে কৃষক সম্ভ্রদায় অধিক দাম পাওয়ার আশায়
কৃষিপণ্য গুদামজাত করে রাখতে পারে না। তারা ফসলের
মেয়ামুখে ফসল কম দামে বিক্রয় করতে বাধ্য হয়।

৪। শ্রেণিবিভাগ ও নমুনাকরণের অভাব : সুত্ত্বোন্নত দেশ-
সমূহে কৃষিপণ্য শ্রেণিবিভাগ ও নমুনাকরণের সুবন্দোবস্ত
নেই। পণ্যের গুণাগুণের উপর এর দাম নির্ভর করে। কিন্তু
এ সমস্ত দেশে পণ্যের গুণানুসারে তাদের শ্রেণিবিভাগ-
করা হয় না ফলে এখানে উৎকৃষ্ট ও নিকৃষ্ট পণ্য একই দামে
বিক্রয় হয়। ফলে কৃষকরাও উৎকৃষ্ট পণ্যের জন্য ভালো দাম
পায় না।

৫। কৃষকের দারিদ্র : দারিদ্রের জন্য কৃষক তার উৎপাদিত
পণ্য অধিক দাম পাওয়ার আশায় বেশি দিন ধরে রাখতে

পারে না। ফলে ফসল উঠার আগে আগে কৃষক তার ফসলের নাম স্মার দামে বিক্রি করে দিতে বাধ্য হয়। আচ্ছন্নদারগণ নামস্মার মূল্যে এসব দ্রব্য অর্জন করে এবং পরে উচ্চ মূল্যে তা বিক্রয় করে প্রচুর মুনাফা অর্জন করে।

৬। পরিবহন ব্যবস্থার অভাব : বাংলাদেশের মতো আরো অনেক দেশে পরিবহন ব্যবস্থার অভাবে কৃষক কৃষিপণ্য দূরবর্তী বাজারে নিয়ে যেতে পারে না। ফলে নিকটবর্তী হার্ট-বাজারে তারা কম দামে পণ্য বিক্রয় করতে বাধ্য হয়।

৭। দানালের প্রভাব : সাধারণত কৃষক তাদের পণ্য সরাসরি প্রকৃত ক্রেতাদের নিকট বিক্রয় করতে পারে না। প্রকৃত ক্রেতা ও বিক্রেতার মধ্য একদল দানাদারগণের লোক থাকে। মুনাফার প্রায় অর্ধেক এ সমস্ত দানাদারদের হাতে চলে যায়।

৮। অশিক্ষা : বাংলাদেশের মতো উন্নয়নশীল দেশসমূহের অধিকাংশ কৃষক অশিক্ষিত। ফলে তারা ফটকা কারাবাদের জটিলতা ও বৈদেশিক বাজারের গতি প্রকৃতির সঙ্গে একে বায়েই অপরিচিত।

১। সংগঠিত বাজারের অভাব : বাংলাদেশের মতো উন্নয়নশীল দেশের গ্রামাঞ্চলের হাট বাজার সুনিয়ন্ত্রিত বা সুসংগঠিত নয়। নিয়ন্ত্রনের অভাবে বাজারে কৃষকদের ক্ষতি থেকে বিভিন্ন হারে আক্রমণ আদায় করা হয়।

২০। পণ্যের মান : বিভিন্ন স্থানে উৎপাদিত কৃষিপণ্যের মান নির্ধারণের জন্য বিষয়টি কৃষিবাজারে একটি জটিল সমস্যার সৃষ্টি করে।

২১। সুসুসরকারি নীতির অভাব : অধিকাংশ উন্নয়নশীল দেশে কৃষিপণ্যের বাজার সংগঠিত ও নিয়ন্ত্রণ করার জন্য কোনো রূপ সরকারি সুসংগঠিত নীতিমান নেই। ফলে কৃষক কৃষি বাজারে রীতিমত অরাজক অবস্থা বিরাজ করে।

২২। প্রতিযোগিতার অভাব : বাংলাদেশের মতো উন্নয়নশীল দেশে সুসু যাতায়াত ব্যবস্থার অভাবে বাজারগুলো পরস্পর থেকে বিচ্ছিন্ন। ফলে বিভিন্ন বাজারের মধ্যে প্রতিযোগিতার অভাব দেখা যায় এবং এক বাজারের সঙ্গে অন্য বাজারের কোনরূপ সামঞ্জস্য থাকে না।

সুতরাং দেখা যায়, বাংলাদেশে কৃষিপণ্যের বাজার ব্যবস্থায়

নানা ধরনের সমস্যা যেমন কৃষকের অক্ষমতা, বাজার তথ্যের
অভাব, নমুনাকরণের অভাব বিদ্যমান। মেজন্যই এখনকার
কৃষকের পণ্যের ন্যায্য দাম পায় না।

(গ) কৃষি পণ্যের বিপণন সমস্যা গ্রামাঞ্চলে রাষ্ট্রের ভূমিকা :

বাংলাদেশে কৃষি পণ্যের বিক্রয় ব্যবস্থা উন্নয়ন সাধনের
উদ্দেশ্যে নিম্নোক্ত ব্যবস্থায়নো গ্রহণ করা যেতে পারে :

১। বাজার নিয়ন্ত্রন : বিভিন্ন বাজারে কৃষকদের নিকট
থেকেই যাতে আড়দারি, পান্নাদারি, বিভিন্ন চাঁদা
প্রভৃতি হতে অর্থ আদায় করতে না পারে মেজন্য আমাদের
গ্রামাঞ্চলে বাজারগুলোকে সুষ্ঠুভাবে নিয়ন্ত্রন করা দরকার।

২। যাতায়াত ব্যবস্থার উন্নতি : দেশের যাতায়াত ব্যবস্থার
উন্নতি সাধনের মাধ্যমে গ্রাম ও শহরে কৃষি পণ্যের বহন
খরচ হ্রাস করা দরকার। এছাড়া রাস্তাঘাটের উন্নতি
সাধনের মাধ্যমে গ্রামগুলোকে রেল স্টেশন ও রিটমারের
সাথে যুক্ত করতে হবে।

৩। শ্রেণীবিভাগ ও নমুনাকরণ : সুক্লেমত দেশসমূহে কৃষিপণ্য
শ্রেণীবিভাগ ও নমুনাকরণের সুবিধা আছে। পণ্যের গুণাগুণের

উপর এর दाम निर्धारण करे । किन्तु ए समझत देलें गूना-
सारे तादेर श्रेणिबिडग करी ह्य। फने एथाने उँकूर्य
पण्य डालो दामे एवः निरूर्य पण्य कम दामे विक्रय करते
पारवे । फल कृषक उँकूर्य पण्येर जन्य डालो दाम
पारवे ।

४। गूदाम निर्माण उ कृषि पण्य संरक्षण : गूदामजातकषण
व्यवस्था अतावे कृषकरा याते फमल उँटांर सजे सजे
कम दामे ता विक्रय करे फलते बाध्य ना ह्य तांर जन्य
गूदाम उ कृषि पण्य संरक्षणेव व्यवस्था करते हवे ।

७। दालान उ फडियार बिनोप संधिन : कृषि पण्येव
बाजार थेके दालान उ मध्यवर्ती फडियारदेव बिनोप-
संधिन करते हवे । दालान , व्यापारि , आडतदार प्रमुख
मध्यवर्ती व्यवसायीगण कृषकदेव प्राप्य मूल्य उग वसिये
तादेव सर्वस्वान्त करे थोले ।

७। कृषिपण्य : आर्थिक अनटनेर फले आमामेव कृषकदेव
अधिक दाम पाओयार आशाय तादेव पण्य सामर्थी मज्जुत
पारवे ना । सुतराय आर्थिक अनटनेर जन्य कृषक याते
फमलेव मेसिमेई पण्य विक्रय करे दिते बाध्य ना ह्य

সেজন্য উপযুক্ত কৃষিক্ষেত্রের ব্যবস্থা করতে হবে।

৭। **স্বর্জনিত্ব মূল্যধার্যকরণ** : সরকার কর্তৃক কৃষিপণ্যের যে স্বর্জনিত্ব মূল্য ধার্য করা হয় সেদিকে লক্ষ্য রাখতে হবে। কেউ নির্দিষ্ট মূল্যের কম দামে ক্রয় করলে তাদের কার্ণীয় ক্ষান্তির ব্যবস্থা করতে হবে।

৮। **ক্রয় এজেন্সি** : ন্যায্য মূল্য কৃষকদের নিকট থেকে ফসল ক্রয় করার উদ্দেশ্যে সরকারকে ক্রয় এজেন্সি গঠন করতে হবে। এ ধরনের ক্রয় এজেন্সির মাধ্যমে সরকার সমিতি গঠনের মাধ্যমে বাজারে কৃষকদের অবস্থান শক্তিশালী করা দরকার।

সুতরাং দেখা যায়, বাংলাদেশে কৃষিপণ্যের বিপণন সমস্যায়ূনো সমাধান করার ক্ষেত্রে সরকার বা রাষ্ট্রের অংশগ্রহণের যথেষ্ট গুরুত্ব রয়েছে।

- (৬) ব্যবহারের কৃষি বিপণন নীতি :

দেশের কৃষি বিপণন নীতির চারটি উদ্দেশ্যের কথা বলা হয়েছে। যথা :

(ক) উৎপাদক ও ভোক্তা উভয়ের জন্য কৃষিপণ্যের ন্যায্যমূল্য নিশ্চিতকরণ।

(খ) অত্যন্তরীণ ভোগ ও রপ্তানির জন্য কৃষি পণ্যের উন্নত মান চাওয়া।

(গ) কৃষি পণ্যের উৎপাদন ও মূল্যের স্থিতিশীলতা রক্ষা।

(ঘ) অবকাঠামো উন্নয়ন সাধন নিশ্চিতকরণ।

এই উদ্দেশ্যগুলো পূরণের জন্য বর্তমানে বাংলাদেশের কৃষি বিপণন নীতি নিম্নরূপে বর্ণনা করা যায়।

১। বাজার ব্যবস্থার উন্নয়ন : কৃষি পণ্যের বাজার ব্যবস্থার উন্নয়নের জন্য কতিপয় কার্যকম গ্রহণ করা হয়েছে। এদের মধ্যে কৃষি পণ্যের স্টেশিবিয়াস ও নমুনাযরণ, পারিকারি বাজার উন্নয়ন, কৃষি প্রক্রিয়াভিত্তিক শিক্ষা স্থাপন প্রভৃতি উল্লেখযোগ্য।

২। বাজার নিয়ন্ত্রণ : কৃষি পণ্যের বাজার নিয়ন্ত্রণের দায়িত্ব নিয়োজিত আছে "কৃষি বিপণন বিভাগ"। এটা কৃষি মন্ত্রণালয়ের অধিনস্থ একটি বিভাগ। বাংলাদেশে বর্তমানে প্রায় ২৪,০০০ টি প্রাথমিক ও দ্বিতীয় পর্যায়ের কৃষি পণ্যের বাজার আছে।

৩। মূল্য স্থিতিশীলকরণ : কৃষি বিপণন বিভাগের মাধ্যমে মূল্য স্থিতিশীলকরণের উদ্দেশ্যে শস্য ক্রয় ও বিক্রয়ের কর্মসূচি গ্রহণ করা হয়েছে। ফসল কাটার মাসিমে সরকার নির্দিষ্ট দামে শস্য ক্রয় করেন। আবার বাজারে খাদ্যশস্যের দাম বৃদ্ধি পাওয়ার আশঙ্কা তুচ্ছা দিনে খোলা বাজারে শস্য নির্দিষ্ট দামে বিক্রি করা হয়। সুষ্ঠুভাবে মূল্য স্থিতিশীলকরণ সরকার যেন প্রয়োগ করতে পারে সে উদ্দেশ্যে "কৃষি মূল্য কমিশন" নামে একটি প্রতিষ্ঠান চালু করেন।

৪। অবকাঠামো উন্নয়ন : কৃষক যাতে পণ্যের ন্যায্যমূল্য পায় সেজন্য বাজারজাতকরণের উদ্দেশ্যে সরকারি উদ্যোগে "কৃষক বিপণন দল" এবং "কৃষক ক্লাব" গঠনের পাশাপাশি ডেল্টা-উপডেল্টা পর্যায়ে কৃষি বাজার উন্নয়ন এবং লিঙ্কেডে থিওরি জন্য ঢাকাতে একটি সেন্ট্রাল মার্কেট নির্মিত হয়েছে।

WZBZ